為鞏固香港作為區內領先的綠色和可持續金融樞紐的地位,金管局致力提升市場認知及參與度、提供所需的基建及驅動因素,並 支持相關國際倡議,與全球標準接軌。



豐富綠色和可持續金融生態圈

正如金管局的「可持續金融行動計劃」(「行動計劃」)所 闡述,金管局致力透過推動淨零融資及促進更具包容 性的可持續發展,以提升綠色和可持續金融生態圈。 具體而言,我們致力將香港打造為區內以至全球借款 人首選的可持續融資平台、支持金融市場綠色領域的 科技創新、提升業界的可持續披露,以及擴大本地綠 色人才庫,並應對香港及區內可持續金融的知識缺口。



可持續金融行動計劃 淨零融資及更具包容性的可持續發展

◎ 目標5

將香港打造為區內以至全球首選的 可持續融資平台



◎ 目標6

催化可持續金融創新



◎ 目標7

支持高質量及全面的可持續披露



◎ 目標8

填補區內可持續金融的人才和知識 缺口



將香港打造為首選可持續融資平台

政府可持續債券計劃

為展現政府應對氣候變化,以及推動綠色金融和致力發展香港成為更可持續發展及更宜居的城市的決心,政府於2018年推出「政府綠色債券計劃」。至今金管局已協助政府共發行約280億美元等值的綠色債券,售予機構及零售投資者。募集所得的資金分配至110多個政府綠色項目,例如綠色建築、廢物管理與資源回收、能源效益及節約能源等。我們把握每次發行機會,不斷創新和擴展綠色債券的特點,包括幣種、年期及分銷渠道,為區內其他公私營綠債發行人奠定基礎。在2024年,為提升計劃的影響力及進一步鞏固香港作為綠色及可持續金融樞紐的地位,計劃的涵蓋範圍擴大至可持續項目,並重新命名為「政府可持續債券計劃」(可持續債券計劃)。

進一步發揮示範作用,為區內公私營發行人 奠定基礎



為提高可持續債券計劃的透明度及問責性,政府按年發表《綠色債券報告》,詳載綠色債券募集所得資金的分配情況及預期環境效益。

金管局在7月協助政府在可持續債券計劃下發行約30 億美元等值的機構綠色債券。是次三幣發行涵蓋人民 幣、美元及歐元的不同年期債券。這批債券吸引不同 類別的投資者參與,認購反應熱烈,錄得超過150億美 元等值的認購金額。其中20及30年期人民幣綠色債券 為政府首次發行,是政府至今發行最長年期的人民幣 債券,為市場提供新基準,並進一步發揮可持續債券 計劃的示範作用。該等債券亦進一步豐富香港離岸人 民幣投資產品的選擇。此外,環球投資者對政府發行 的綠色債券反應熱烈,反映投資者對香港致力促進綠 色和可持續發展的肯定。

綠色和可持續金融資助計劃

為鼓勵更多區內借款人利用香港的融資平台籌集可持續發展資金,金管局繼續實施在2021年5月推出的「綠色和可持續金融資助計劃」,向在香港發行的合資格綠色和可持續債務工具提供資助。該計劃廣受業界歡迎,截至2024年底,該計劃已為約500筆在香港發行、總額逾1,400億美元的綠色和可持續債務工具批出資助。

該計劃於2024年5月延長三年至2027年,並擴大資助範圍至轉型債券及貸款。延長並擴大計劃的目的,是鼓勵區內相關行業的借款人利用香港的轉型融資平台逐步減碳。

綠色和可持續金融資助計劃

- ▶ 為約**500筆**在香港發行、總額**逾1,400億美元**的綠色和可持續債務工具批出資助(截至2024年底)
- 延長三年至2027年、並擴大資助範圍至轉型融資工具



內地省市政府在港發債

與此同時,金管局積極推廣香港的可持續融資平台, 有關工作取得理想成果。其中深圳市人民政府於8月在 香港第四次發行離岸地方政府債券,總值70億元人民 幣,包括27億元人民幣綠色債券、10億元人民幣可持 續債券及9億元人民幣社會責任債券。在9月,廣東省 人民政府在香港首次發行離岸債券,總值50億元人民 幣,其中包括15億元人民幣綠色債券。 在10月,海南省人民政府亦在香港第三次發行離岸債券,總值30億元人民幣,包括10億元人民幣藍色債券及10億元人民幣可持續債券。上述發債活動一再凸顯香港在促進內地與全球各地之間綠色和可持續資金流動的獨特角色。

憑藉上述各項措施,香港得以鞏固其作為亞洲可持續 融資的首選平台。根據國際資本市場協會發表的統 計,在2024年香港繼續是亞洲區內安排發行國際綠色 和可持續債券的最大樞紐,經香港安排發行的相關債 券總額達431億美元,佔區內總額45%。



844億美元

在香港發行的綠色和可持續 債務工具(2024年) 亞洲區內安排發行國際綠色和 可持續債券的最大樞紐

431億美元

催化可持續金融創新

政府代幣化綠色債券

為催化可持續金融創新,金管局在2023及2024年協助 政府發行兩批具標誌性的代幣化綠色債券,分別為全 球首批代幣化政府綠色債券,以及全球首批多幣種數 碼債券。有關發行顯示政府對區內市場參與者在綠色 及可持續金融領域應用資產數碼化與創新科技的支持。

數碼債券資助計劃

金管局亦在11月推出「數碼債券資助計劃」,以推動在香港的數碼債券發行,包括數碼綠色債券,從而鼓勵及支持本港綠色和可持續金融市場的創新發展。

支持高質量及全面的可持續披露

綠色和可持續金融跨機構督導小組(督導小組)¹轄下有關可持續披露的工作小組,一直就香港採用「國際財務報告可持續披露準則」(ISSB準則)作出努力。政府於2024年12月發布《香港可持續披露路線圖》,就大型公眾責任實體不遲於2028年全面採用ISSB準則提供清晰的路徑。

為銀行及其客戶提供更豐富的氣候披露相關工 ^具

金管局一直與本地及國際夥伴緊密合作,為處於不同 準備階段的實體提供支持以達至高質量的可持續披露,令可持續披露更易掌握及更具包容性。

值得一提的是,我們繼續鼓勵督導小組於2022年與CDP²合作推出的「非上市公司氣候和環境風險問卷」(問卷)的應用。該問卷提供易於使用的披露範本,便利包括中小型企業(中小企)在內的企業作出可持續披露。問卷於2024年2月推出電子版,方便企業在線填報(見下文的二維碼)。金管局正根據業界反饋及最新國際發展優化問卷,令問卷更方便易用,具體措施包括挑選出問卷中的核心題目及提供問卷的常見使用情景。

此外,我們亦力求提高問卷與督導小組網站上其他配 套工具的兼容性。



有關問卷的更多資訊,請參閱相關網頁

身體力行作出高質量的可持續披露

金管局身體力行,按照最新的全球標準,在其《可持續發展報告》作出高質量的可持續披露,以表明其承擔。報告載有金管局與氣候相關的機構營運風險,以及為實現氣候目標的計劃和落實進度等豐富內容。有關我們自身營運的可持續披露詳情,請參閱「可持續發展的金管局」一章。

填補可持續金融的人才和知識缺口

鑑於可持續金融市場瞬息萬變,為填補知識與人才缺口,金管局正加強銀行業的技能培訓工作,以及促進 與其他監管機構和國際持份者的知識共享。

「銀行專業資歷架構」下的「綠色和可持續金 融」單元

為增進本地銀行從業員在可持續金融方面的知識與技能,金管局聯同香港銀行學會(銀行學會)於2023年7月推出「銀行專業資歷架構」下的「綠色和可持續金融」單元的基礎級別。

督導小組於2020年5月成立,由金管局和證券及期貨事務監察委員會共同發起,其他成員包括財經事務及庫務局、環境及生態局、香港交易及結算所有限公司、保險業監管局、強制性公積金計劃管理局,以及會計及財務匯報局。督導小組旨在協調金融業針對氣候及環境風險的應對措施,加快香港綠色和可持續金融的發展,並支持政府的氣候策略。

² CDP是一家全球性非營利組織,運行獨立的環境信息披露系統供公司、城市、州份和地區使用。CDP與ISSB的氣候相關準則接軌,即以 《國際財務報告準則S2號》作基準。

該單元旨在協助銀行業界的專業人士以更有效的方式 獲取綠色及可持續金融方面的知識,以及發展相關專 業能力,並涵蓋四個主要的工作範疇:(1)綠色和可持 續金融產品與服務:(2)可持續/氣候風險管理;(3)可持 續披露與匯報;以及(4)可持續策略、合規與管控。

此外,以負責相關工作的中高級銀行從業員為對象的 「綠色和可持續金融」單元的專業級別亦已於11月推出。

為向銀行從業員提供必要培訓,銀行學會作為「綠色和可持續金融」單元的管理機構,於5月推出該單元的基礎級別培訓課程。繼專業級別於11月推出後,金管局將於2025年與銀行業合作,制定專業級別的培訓課程。

《2026至2030年未來銀行業人才》研究

為了解銀行業進一步的技能及培訓需求,金管局現正 與銀行業合作進行《2026至2030年未來銀行業人才》的 研究,目標是在2025年發表研究結果。

本次聯合研究是2020年6月發表的《2021至2025年未來 銀行業人才》文件的後續。跟進研究的結果將為業界 提供重要參考,有助其制定及調整人才培訓策略與措 施,支持銀行業的可持續發展。

培訓先導計劃

金管局亦透過與督導小組的合作,繼續協助推行政府 資助的「綠色和可持續金融培訓先導計劃」,資助從 業員、畢業生及學生接受可持續金融相關培訓。截至 2024年12月,該計劃共有85項國際及本地課程登記為 合資格培訓課程,並已批出5,700多份發還申請。政府 於《2025至26年度財政預算案》中公布,該計劃將延長 至2028年。

加強區內及國際合作

金管局致力借助其經驗,透過區內及國際合作,促進 技能培訓及知識共享。

作為「可持續投資能力建設聯盟」(CASI)³的創始成員, 金管局基建融資促進辦公室⁴於6月與CASI在香港合辦 為期兩日的培訓工作坊,討論內容圍繞全球可持續金 融市場、政策框架及創新工具。

此外,金管局支持「格拉斯哥淨零金融聯盟」(GFANZ)⁵在10月於香港設立分部,並會借助GFANZ的網絡及其專業知識,加強在轉型規劃及轉型金融方面的技能培訓工作。

³ CASI是由北京綠色金融協會發起的國際合作平台,旨在促進新興市場及發展中經濟體的可持續金融能力建設。

⁴ 基建融資促進辦公室是一個促進基建投資及其融資的重要平台。該辦公室共有約90位國際夥伴,包括多邊金融機構及發展銀行、基建項目發展及營運機構、公營機構及專業服務公司等主要業界持份者。

⁵ GFANZ是由八個獨立的淨零排放金融聯盟組成的全球總聯盟,成員已承諾支持在2050年或之前轉型至淨零排放及協助助達至《巴黎協 定》的目標。

與迪拜金融服務管理局舉辦聯合氣候金融會議

金管局於2023年12月與迪拜金融服務管理局(迪拜金管局)成立新合作夥伴關係,以支持促進中東和亞洲地區的氣候金融。此後,作為合作夥伴關係的其中一項重要舉措,金管局與迪拜金管局於2024年9月在香港合辦首屆聯合氣候金融會議。會議匯聚兩地來自不同背景、理念一致的參與者,交流意見及建立聯繫。在會議舉行期間,金管局與迪拜金管局簽署諒解備忘錄,進一步深化雙方在可持續金融領域的戰略合作關係,並將開展以可持續金融為主題的聯合研究項目,以促進知識共享。



總裁余偉文先生(左)及迪拜金管局總裁莊思滔先生(右)在香港簽署並交換諒解備忘錄,以促進可持續金融領域合作

香港綠色周

繼首屆「香港綠色周」於2024年2月成功舉行,金管局再接再厲,密鑼緊鼓籌備「香港綠色周2025」。金管局將 與國際金融公司合辦旗艦活動「亞太區氣候業務論壇」,並會統籌多項涵蓋公私營機構在內的其他活動,包括 工作坊、圓桌會議等等,旨在促進聯繫、交流心得,及探索可持續領域的潛在合作機會。



有關「香港綠色周2025」的進一步資料, 請參閱相關網頁

「綠色商業銀行聯盟」。亦長足發展。自2021年以來,聯盟共舉行28場培訓活動及圓桌會議,吸引8,100多位來自亞太區、歐洲、中東、非洲及美洲等全球各地的參與者。

在2024年,聯盟在菲律賓、泰國、印尼、越南、老 撾、柬埔寨及馬來西亞為當地銀行舉辦活動,其中包 括在泰國、老撾及柬埔寨為銀行舉辦針對特定行業的 培訓課程。這些知識共享及培訓活動涵蓋不同課題, 包括可持續金融分類目錄、採納綠色銀行原則的策略 路線圖,以及香港的綠色及可持續金融市場。



聯盟及其最新活動詳情,請參閱相關網頁(英文版)

聯盟在2025年3月於香港順利舉行「Excellence in Green Commercial Banking Immersion Lab」(Immersion Lab)。該計劃得到五間基石銀行⁷及21位知識合作夥伴®支持,匯聚由來自六間聯盟成員銀行的27位參與者組成的代表團。計劃的主要目的是促進有關銀行如何轉型至綠色銀行業的經驗交流,對加快綠色融資以支持亞洲新興市場轉型作出積極貢獻。

Immersion Lab啟導銀行掌握建設卓越綠色銀行的重要元素,並向參與者介紹實務策略、國際最佳做法及創新金融工具,藉以將可持續發展元素有效併入其業務運作。



助理總裁(外事)許懷志先生在Immersion Lab上致歡迎辭



金管局、國際金融公司、成員銀行及知識合作夥伴一同參與 Immersion Lab

^{。 「}綠色商業銀行聯盟」在2020年11月由國際金融公司及金管局發起,旨在匯聚區內金融機構、銀行業界組織、研究機構及創新科技提供 者,共同發展綠色商業銀行的合作平台,攜手應對氣候和環境的迫切風險,促進針對綠色基建和綠色商業解決方案的投資。金管局是 聯盟的亞洲區域創始成員及首個區域執行理事。

五間基石銀行為中國銀行(香港)、花旗銀行、東方匯理銀行、滙豐銀行及渣打銀行。

聯盟合作夥伴與主要學術機構、智庫及培訓機構,為成員提供最新知識與工具,以推進可持續和綠色金融。